

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.640

Tres ediciones

Madrid, Viernes 3 de Septiembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

Los suboficiales y sargentos de Mallorca al general Weyler

En la finca Son Roca, propiedad de nuestro ilustre paisano el general Weyler —dice el diario de Palma de Mallorca *La Última Hora*— tuvo lugar en la tarde del sábado un acto altamente simpático y conmovedor.

Hace algún tiempo que el sargento don Juan Fluxá, de la Compañía de Zapadores, lanzó la idea de dedicar un album al general Weyler por todos los suboficiales y sargentos de la guarnición de Mallorca, album que fuera libre expresión, una muestra patente del acendrado cariño y de la inmensa gratitud que todos sienten hacia el capitán general Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler y Nicolau. Esta idea fue acogida por todos con verdadero entusiasmo, realizándola con permiso de sus superiores respectivos. El album está forrado de piel encarnada, con las cantoneras doradas; en el ángulo izquierdo superior el escudo de España, y diagonalmente las palabras: Gratitud, Mallorca. En la primera página, y con verdadero arte calígrafo, se lee la siguiente dedicatoria: «Ofrenda que los suboficiales y sargentos de la guarnición de Mallorca hacen el excelentísimo señor capitán general de los Ejércitos nacionales D. Valeriano Weyler y Nicolau, en prueba del inmenso cariño que le profesan. Palma, 19 de agosto de 1920.» Encabezando las firmas de cada uno de los Cuerpos están dibujados los emblemas respectivos, tanto la dedicatoria como estos emblemas son obra del sargento de Sanidad D. Pedro Torrens.

La Comisión que pasó a Son Roca para hacerle entrega estaba formada: por Infantería, 61, y en representación de los de Inca, 62; el suboficial D. Jaime Juan y el sargento D. Damián Grimalt; por Caballería, el sargento D. Antonio Literas; por Artillería, el suboficial D. Poncio Coll y el sargento D. Guillermo Garcés; por Ingenieros, el suboficial D. Joaquín Jurado y el sargento D. Juan Fluxá; por Intendencia, el sargento D. Guillermo Pout, y

por Sanidad, el sargento D. Pedro Torrens.

El sargento D. Juan Fluxá leyó la siguiente cuartilla.

«Con todo el debido respeto y la más estricta subordinación, imploramos a vuecencia nos perdone el atrevimiento de haber llegado a la presencia de su alta jerarquía e ilustre persona. Pero con el permiso de nuestros amables y apreciados superiores, y confiados en la benévola caballerosidad del inmortal español que militando en las filas de nuestro honrado y valiente Ejército ha escalado los más altos peldaños de la gloria; y abrigando la esperanza de que su magnánimo corazón dispensará una justa y noble acogida a nuestros buenos deseos, encaminados a testimoniar a vuecencia lo mucho que le queremos los simples suboficiales y sargentos, con destino en la dorada isla que le vio nacer.

Suplican a vuecencia les conceda la grata satisfacción de ver que recibe gustoso sus humildes apellidos escritos en las páginas del modesto libro, que como recuerdo de su estancia en Palma, tienen la inmerecida felicidad de ofrecer a vuecencia en prueba de cariño y gratitud.»

El general agradeció la distinción que se le hacía y que venía a sumarse a las muchas que de sus compañeros de la Península llevaba recibidas. Hizoles historia de cuanto ha hecho por ellos, y terminó incitándoles al cumplimiento del deber, sosteniéndolos en todos momentos para que resplandezcan incólumes la subordinación y la disciplina, bases fundamentales donde descansan la consideración y el respeto mutuos, el orden en el modo de vivir social, la satisfacción del Rey y de vuestros jefes y el beneplácito de la Patria a la que todos nos debemos.

Obsequió a todos ellos con puros habanos. Se impresionaron varias placas fotográficas en las que el general aparece rodeado de los comisionados. Estos salieron muy agradecidos a la buena acogida que les dispensó el general Weyler.

Hacen uso de la palabra los Sres. González y Hernando, y después de aprobado el orden del día se levanta la sesión, que ha durado diez minutos.

El gobernador tiene ya la lista de los 44 señores que han de ser nombrados mañana concejales interinos, dado que la Comisión provincial acordó la incapacidad de los actuales.

Estos concejales son: Republicanos: D. Marcelino Isábal, don Gil Gil y Gil, D. Manuel Marraco, D. Cristiano Muñoz, D. Juan Buset, D. Mariano Chicot, D. José Cajal, D. Rogelio López Tudela, D. Pedro Cativiela, D. Fermín Ester, don Francisco Aller, D. Pedro Ferrer, D. Benito Navalpotro, D. Fermín de Más, D. Ramón Abadías, D. Emilio Gastón, D. Andrés Puig; el socialista D. Isidoro Achón; los liberales D. Félix Carrada, D. César Ballarín, D. Gumersindo Claramunt, D. Diego de Funes, D. Francisco Blesa, D. Mariano Tafalla y D. Pablo Calvo.

De las derechas: D. José García Berlanga, D. Javier Comín, D. Jorge Jordana, D. Casiano Orovio, D. Mariano Suso, don Francisco Bernal, D. Juan Fabiani, D. Vicente Gómez Salvo, D. Francisco Sanz, don Alberto Cerezo, D. José Solá, D. Antonio Escudero, D. Alejandro Palomar, D. José Orús, D. Javier García Julián, D. José María Azara, D. Luis Miravete, D. Antonio de Puerta y D. Mariano Madurga.

Don Marcelino Isábal ha escrito al gobernador, diciéndole que por su edad —tiene setenta y cinco años— y por los compromisos anteriormente contraídos se verá obligado a renunciar el cargo, y antes de que se dé publicidad a la lista, le pide que le retire de ella. El gobernador ha accedido.

La guerra en Turquía

Comunicado oficial

ESMIRNA 3 (parte oficial del 17 al 30 de agosto).—«Se batan en retirada los cuatro regimientos de Infantería y Artillería enemigos, que defendían Uchake, en la línea de Kirikisi-Almatzak, y en las alturas de Serrakici.

Las bajas enemigas son más importantes de lo que se creyó en un principio. Nos hemos apoderado de 12 cañones, 90 caballos, cuatro locomotoras y un centenar de vagones.

Un tren cargado que subía con municiones desde Uchak, ha sido destruido por nuestra artillería.

En el aeródromo de Uchak hemos encontrado un aeroplano incendiado al caer, y cogimos mucho material de aviación.

Una proclama turca

CONSTANTINOPLA 3.—Mustafá Djamal Pachá ha dirigido a las tropas nacionalistas una proclama que empieza con las siguientes palabras:

«La media luna yace en el suelo, postrada ante la Cruz.

Los musulmanes deben odiar con todas sus fuerzas a los ingleses y servir la sagrada alianza turco-ruso-alemana de 1920.

El bolcheviquismo, esa fuerza tan respetable, extiende las manos en socorro nuestro, y Alemania, la nunca vencida, está dispuesta a ayudarnos. El bolcheviquismo, que ha hecho trato con nosotros en Moscú, se ha unido de igual modo con Alemania.

En toda Anatolia, cada grupo de veinte casas debe facilitar a sus expensas un soldado, calculándose los gastos en treinta libras turcas.

Se ha propalado por gentes mal intencionadas el rumor de que nuestros eroicos oficiales y soldados huyen ante los griegos. Pues bien, jamás huye el oficial turco, sino que muere heroicamente, dando cara al enemigo.

He retirado nuestro ejército de determinados sitios, pero con el único objeto de dar el golpe decisivo.»

La proclama termina recabando nuevamente el cumplimiento de la alianza turco-ruso-alemana.

ACCIDENTE DE AVIACION

Un soldado muerto y un teniente herido

MALAGA 2 (8 n.).—En los alrededores del pueblo de Cártama aterrizó a mediodía, a causa de la niebla, un aeroplano militar que, procedente de Sevilla, se dirigía a Tetuán.

Lo pilotaba un soldado apellidado Varela, y llevaba de observador al teniente del regimiento de Melilla D. Alejandro Colinero Marrugal.

Después de orientarse los tripulantes y de proveerse de gasolina, decidieron reanudar el viaje, levantando el vuelo; pero al hacer un viraje brusco el aparato perdió su estabilidad y cayó al suelo. El depósito de gasolina comenzó a arder envolviendo las llamas el aparato.

Los primeros en acudir encontraron muerto al soldado y herido en la frente y con graves quemaduras al teniente.

En un automóvil fue trasladado éste a Málaga, ingresando en el Hospital Militar. El suceso ocurrió a las cinco de la tarde.

Rogamos a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia nos den pronto aviso de ello, a fin de modificar convenientemente la dirección con que el periódico se les remite y evitar extravío de ejemplares.

LA GUERRA RUSOPOLACA

La derrota de Wrangel.—Movilización general en Rusia.—Continúa la retirada de los bolcheviques.

Comunicado oficial polaco

VARSOVIA 2 (8 noche).—«El 29 del corriente, nuestros Ejércitos, saludados efusivamente por la población, han entrado en Augustow.

Los destacamentos lituanos encontrados observan una actitud amistosa hacia las tropas polacas.

En el sector de Bielowostok el enemigo, que no ha opuesto resistencia a nuestra presión, continúa retirándose hacia el Este.

En el sector de Malanarwka, los destacamentos bolcheviques que intentaron organizar la resistencia fueron rechazados y huyen presa del pánico.

En el sector de Brest-Litowski reina tranquilidad.

En Zadzowza hemos rechazado una columna enemiga.

Cerca de Bronycko hemos dejado al enemigo acercarse a 50 metros y le hemos infligido pérdidas enormes.»

La derrota de Wrangel confirmada por Trotsky

LONDRES 2 (10 noche).—Un radiograma oficial de Moscú transmitido hoy confirma la noticia de la derrota por los rojos de las fuerzas enviadas al Kubán por el general Wrangel.

Trotsky, que es el que manda las tropas rojas que han obtenido esta victoria, comunica la noticia a los soviets en estas palabras:

«Hemos hecho mil prisioneros y capturado varios cañones y material militar.

Esto es una gran victoria.

Las esperanzas que tenía Wrangel de soliviantar a los habitantes del territorio de Kubán, primero, y después a los del norte del Cáucaso, han sido defraudadas.

El frente está reducido ahora al sector de Crimea.

Este éxito es el principio de la derrota completa de Wrangel; pero es necesario que la retaguardia se apresure a ayudarnos.

«Enviemos escuadrones y batallones; enviemos voluntarios y comunistas.»

La afirmación de Trotsky de que el frente de Wrangel está reducido al sector de Crimea está confirmada por un telegrama recibido anoche por la Delegación bolchevique de Londres, en el cual se daba a entender que el ejército de Wrangel había sido rechazado.

Un aerograma de Moscú

ZURICH 2.—Un aerograma de Moscú dice lo siguiente:

«A consecuencia de la contraproposición polaca tendente a que las negociaciones de Minsk sean trasladadas a Riga, el camarada Danichevski, de la Delegación rusa de Minsk ha regresado a Moscú para recibir instrucciones del Gobierno sovieta.

El camarada Sinedevich ha sido encargado de sustituirle durante su ausencia y de negociar con la Delegación polaca el traslado a Riga o Reval de los «pourparlers» de Minsk.»

Sobre las negociaciones de paz

PARIS 2.—*Le Temps* publica el siguiente despacho de Varsovia:

«El ministro de Negocios Extranjeros y parte de la Delegación polaca de Minsk regresaron anoche a esta capital.

Se sabe que el Gobierno sovieta ha admitido la necesidad de negociar en país neutral y propone sea en Letonia.

Por su parte, el Gobierno polaco ha recibido la aceptación del Gobierno lituano para que sea Riga el punto especial.

El ministro de Hacienda polaco señor Grabsky salió esta mañana para París.

Comunicado polaco

VARSOVIA 3.—En el sector de Bielowostok, las tropas bolcheviques, obligadas por una presión continua, se retiran hacia Sokolka, Kroock y el Narew.

En la región de Zamosk han sido resistidos algunos ataques de la Caballería mandada por Budienny.

Al Sur de aquella población y en Pohorylc han sido rechazados varios ataques de las tropas bolcheviques.

Parte ruso

LONDRES 3.—Comunicado bolchevique:

«Las tentativas hechas por el enemigo para desencadenar una ofensiva han sido rechazadas.

Ha intentado tomar la ofensiva en varios puntos, franqueando el Bug. Continúan los combates.

La movilización general en Rusia.—El «Ejército verde».—Sigue el optimismo bolchevique

BASILEA 3.—Comunican de Moscú que la movilización general continúa en toda Rusia con resultado satisfactorio.

Por otra parte, otros despachos anuncian que el Ejército campesino, llamado el «Ejército verde», que opera en la región del Volga y que se compone de 80.000 hombres, se halla dispuesto a unirse a las fuerzas de Wrangel.

Un radio de Moscú dice lo siguiente sobre las últimas operaciones:

«Los polacos parecen olvidar que durante su retirada interrumpida del Beresina al Vístula perdieron 100.000 hombres en prisioneros tan sólo y 200 cañones.

El Ejército rojo ha sido obligado recientemente a retirarse a cierta distancia; pero su fuerza no ha sido, en modo alguno, rota.

Posee reservas inagotables y todos los recursos del país.

En cuanto al supuesto éxito de Wrangel, este general agota sus últimas fuerzas en vanas tentativas para que se adhiera a su causa la Rusia meridional.»

Otro radiograma anuncia que la movilización general continúa en toda Rusia. Según la *Pravda*, en la sesión extraordinaria del Gobierno de Moscú se ha decidido la movilización general.

Las negociaciones para la paz.—Declaraciones de los delegados polacos

VARSOVIA 3.—El ministro de Negocios Extranjeros polaco ha comunicado al *Express Telegraph* que Riga ha sido definitivamente designada como lugar de las negociaciones ulteriores de paz.

Según el *New York Herald*, los polacos han pedido a los aliados que autoricen la ocupación de ciertos territorios situados al Este de la línea Cerzon, con el fin de reforzar su seguridad.

Los delegados polacos que regresaron de Minsk han hecho las siguientes declaraciones acerca de su encuentro con la Delegación sovieta:

«Los delegados bolcheviques, al iniciarse las negociaciones, se mostraban muy tardíos en todo, pues esperaban la toma de Varsovia por las tropas rojas.

Luego procuraron ocultarnos los éxitos logrados por las fuerzas polacas.

Los aerogramas que nos dirigía el Gobierno de Varsovia llegaban a poder nuestro tan mutilados y mal reproducidos, que casi siempre era imposible en absoluto descifrarlos.

Al afianzarse la victoria polaca, los delegados sovieta cambiaron de conducta, mostrando entonces grandes prisas en terminar las negociaciones.

Las cuatro primeras sesiones oficiales fueron casi por completo dedicadas por los bolcheviques a discursos filosófico-políticos que tenían mucho más de propaganda que de diplomacia.

Las cuestiones territoriales les parecían muy secundarias, y el propio Sr. Radek dijo en varias ocasiones que las consideraba sin importancia alguna.

Más que del fondo, se preocupaban de la forma que se había de dar al Tratado, con objeto de poder luego realizar libremente su propaganda en los Estados limítrofes de Rusia.

Así es que se declaraban dispuestos a ensanchar el territorio de Polonia, pero a expensas de Lituania, con la cual, sin embargo, habían firmado un Tratado de Paz el día 13 de Julio último.

Con tales negociaciones, dicen los delegados polacos, no se podía obtener resultado alguno.

El Ejército de Wrangel

LONDRES 3.—Dicen de Constantinopla que, según parece, Wrangel se limita a la defensiva en Crimea, y, en caso necesario, abandonará la región norte de Crimea para reunir sus fuerzas defensivas en la región del Cáucaso septentrional y del Don. La evacuación de Ekaterinodar y de Novorossik obedece a un plan estratégico de Wrangel.

El Ejército campesino, llamado Ejército verde, que opera en la región del Volga, se compone actualmente de cerca de 80.000 hombres, y está dispuesto a unirse al Ejército de Wrangel, que opera cerca de esta región.

Polacos y lituanos

LONDRES 3.—Un telegrama de Kowno, recibido por el ministro de Lituania en Londres, dice que los polacos atacaron a las tropas lituanas del canal de Augustow, causándoles importantes bajas.

Añade que los polacos han ocupado Suwalki, y que una división polaca está avanzando en dirección a Seknaw.

Explosión de un barco ruso

HELSINGFORS 3.—Un radio sovieta anuncia que a bordo del acorazado *La Aurora Roja* se ha producido una explosión en la bahía de Cronstadt.

Han perecido 130 hombres de la tripulación y el crucero se ha hundido.

Un nuevo ejército ruso

VARSOVIA 3.—El súbdito ruso Savinkoff, ministro de la guerra que fue del Gobierno de Kerenski, y cuya autoridad sobre la democracia rusa es muy notoria como asimismo su valeroso comportamiento en la batalla del Bug, está organizando un nuevo ejército voluntario bajo los auspicios del Comité nacional ruso, en unión del jefe de los cadetes rusos, Rodichiff.

El programa de este nuevo ejército, que ha sido ya aprobado por el Gobierno polaco, se ha aprobado por el Gobierno polaco.

FRANCIA Y ALEMANIA

Reclamación francesa por el incidente de Breslau

Lo que exige el Gobierno de Millerand

BERLIN 3.—El embajador de Francia ha entregado al ministro de Negocios extranjeros una nota de su Gobierno acerca de los incidentes de Breslau.

El aludido documento contiene, entre otras cosas, las siguientes exigencias:

«Reparación del Consulado de Breslau; pago de una indemnización de 100.000 francos; depuración de responsabilidades y castigo de todos los culpables del asalto; medidas disciplinarias contra las autoridades locales, cuya negligencia ha hecho posible el asalto; reapertura del Consulado, una vez cumplidas las citadas condiciones, en presencia del gobernador civil de la Silesia y del consejero de la Embajada francesa, izándose la bandera francesa y haciendo los honores una compañía de la Defensa nacional, que debe desfilar, con música.

La nota pide además que se tomen medidas disciplinarias contra el capitán von Arno, jefe de la compañía que el 16 de Julio hizo los honores ante el edificio de la Embajada francesa en Berlín, relacionado con el asunto conocido de la bandera francesa.

El Gobierno francés cree poder asegurar que las conti-nuas manifestaciones hostiles contra los representantes civiles y militares de Francia encierran fomento por la falta de todo castigo de los culpables.

Finalmente se demanda que, como prueba de la desaprobación de todos los incidentes ocurridos, el Gobierno alemán exprese al embajador francés por boca del canciller su pesar, prometiendo dar la satisfacción exigida en la nota.

A pesar de esto, los Gobiernos aliados se reservan el derecho a formular demandas de indemnización y reparación por cualquier exceso que se cometa contra la Comisión Interaliada.»

Alemania y Polonia

BERLIN 3.—En representación del encargado de Negocios alemán, el consejero de la Embajada, Missen, ha expresado al Gobierno de Varsovia el pesar del alemán sobre los incidentes de Breslau.

El embajador polaco en Berlín ha recibido el cargo de su Gobierno de llegar a una inteligencia con el alemán acerca de la indemnización por la destrucción del Consulado polaco en Breslau.

Comentarios de la Prensa alemana a la nota francesa

BERLIN 3.—Los periódicos están unánimes en hallar exageradamente duras las reparaciones reclamadas por Francia con motivo de los sucesos de Breslau.

El *Tageblatt* reconoce no obstante que esas reparaciones están justificadas «siendo de esperar—añade—que las humillaciones impuestas con tanta frecuencia a nuestro Gobierno y al pueblo alemán serán enseñanza suficiente para quienes han cometido e inspirado los desmanes de Breslau.»

El *Vorwaerts* después de afirmar que parte de las responsabilidades de lo ocurrido en Alta Silesia recae sobre el militarismo francés y añade:

«Ello no es obstáculo para que reconozcamos que las exigencias de Francia son razonables.

De antemano—agrega—damos la cara resueltamente a la tempestad de protestas que la prensa pangermanista no dejará de desencadenar y decimos que a los responsables de todo aquello, les asiste única y exclusivamente el derecho de callarse.»

La *Freiheit* expresa opiniones análogas a las de *Vorwaerts*.

ZARAGOZA SIN AYUNTAMIENTO

Concejales incapacitados

El Ayuntamiento de notables

ZARAGOZA 3.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión esta tarde; han asistido los concejales republicanos y ha presidido el Sr. Baselga; estuvo también presente el concejal socialista Sr. Hernandez.

En la tribuna estaban los bomberos y algunos obreros.

El Sr. Pérez Vives pidió que se hiciera constar su sentimiento por la muerte de los tres funcionarios municipales.

Los Sres. Franco y Blas pidieron que constara sus votos unidos a los de los concejales que pidieron la readmisión de los bomberos.

Se leyeron y fueron admitidos los escritos de incapacidad.

Se incapacita a todos los concejales, menos al Sr. Pérez Vives, que se niega a ello, y al Sr. Tuor, que se halla ausente.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Ramba del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Améaga, 5; VALENCIA: Quios; CO. Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS

PARA EL

Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7

Teléfono 390-S.P.

BURGOS: Vitoria, 18

Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6.

Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Caanari, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alterativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación.

Insustituible para la toilette diaria.

SE VENDE EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS. DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5. 1008. NACIONES 17. HOTEL



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA : — : SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES : — : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 49. — Oficinas, Caballero de Gracia, 60

Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NÚÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



Paso a la Salud

PURGEN

LAZANTE Y PURGANTE IDEAL

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE. Sucesor de VIAL. (Antigua casa GRIMAUD & C.º - RIGAUD & CHAPPELLE) 4, RUE VIVIANNE-PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERA, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún arsénico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

Extranjero

Los Reyes de Bélgica al Brasil
BRUSELAS 3.—El Rey y la Reina de Bélgica, acompañados de los Príncipes Leopoldo y Carlos, han salido en tren especial esta mañana para Zeebrugge, donde embarcarán a bordo del acorazado brasileño San Paulo, en el cual efectuarán su viaje de visita al Brasil.

ZEEBRUGGE 3.—Esta tarde, a las dos, han embarcado el Rey y la Reina de Bélgica a bordo del acorazado brasileño San Paulo, que ha de conducirles a Rio Janeiro.

Una inmensa muchedumbre llenaba el muelle y despidió a los Soberanos con estruendosas ovaciones y conmovedoras demostraciones de simpatía personal.

En contra de lo que se había afirmado, los Príncipes Leopoldo y Carlos no acompañan a sus augustos padres.

Las exequias
PARIS 3.—Las exequias del cardenal Amette se celebrarán el sábado, a las diez de la mañana.

El pésame del Rey de España
PARIS 3.—He aquí el texto del telegrama que el Rey de España ha enviado a monseñor Rolland Gosselin:

«A monseñor Gosselin.—Madrid, 31 de agosto.—La Reina y yo compartimos muy sinceramente el dolor vuestro y del Clero diocesano por la muerte del venerado cardenal Amette.—Alfonso XIII.»

WASHINGTON 3.—Acaba de hacerse público un informe oficial diciendo que Alemania, con objeto de reanudar su comercio con el Extranjero, se ha mandado a Inglaterra y a los Estados Unidos el sobrante de sus mercancías de calidad inferior, vendiéndolas a precios ínfimos.

Las mercancías alemanas enviadas a Inglaterra llevan la marca fabricada en los Estados Unidos, y las mandadas a los Estados Unidos llevan el rótulo fabricado en Inglaterra.

Tales procedimientos añaden el informe tener por objeto el desacreditar en Inglaterra las fabricaciones norteamericanas, y en los Estados Unidos las fabricaciones inglesas.

SUCESOS

Una riña
En los alrededores de la Casa del Pueblo rieron anoche varios obreros, después de discutir las conveniencias e inconveniencias del socialismo y de las teorías sindicalistas.

Resultado el panadero Juan López con heridas en la cabeza y región lumbar, de pronóstico reservado.

El herido no supo señalar quién fue el agresor.

La Policía se dedicó a practicar gestiones para esclarecer lo ocurrido.

Ocho personas heridas
Anteayer comenzó a circular por Madrid la noticia de haber ocurrido un accidente automovilístico en la carretera de Francia, del que habían resultado numerosos heridos.

Casi todos los diarios de la noche dan la noticia del accidente en términos alarmantes, dando el número de lesionados veinticuatro, de ellos cuatro graves y veinte de carácter leve.

Afortunadamente, según el parte oficial remitido al director general de Seguridad, por el comandante del puesto de la Guardia civil de El Molar, el accidente no revistió tanta importancia.

El hecho ocurrió a las dos de la tarde de anteaer, en el kilómetro 12 de la carretera de Francia, término de San Agustín de Guadalix, y el coche, causa del accidente, es el automóvil correo que hace el servicio entre Riza y Madrid.

El accidente fue debido a exceso de velocidad y no poder sujetar la marcha el conductor.

A consecuencia del vuelco, resultaron ocho personas heridas; tres de pronóstico reservado y cinco de carácter leve; éstos, después de curados, salieron en otro automóvil con dirección a Madrid, y los otros tres quedaron en camas que se instalaron en el salón del Ayuntamiento de San Agustín.

Entre los heridos figura una hermana del doctor Tapia y el oficial de Correos encargada de la ambulancia.

Combinación de magistrados

Nombrando magistrado de Barcelona, en plazas de nueva creación, a D. Bruno Farinós, a D. Ignacio Sabas e Izaguirre y a D. José García Valdecesna.

Idem abogado fiscal de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Juan Infante García, magistrado de la de Las Palmas, electo.

Idem id. de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Manuel Martínez Muñoz, juez de primera instancia del distrito de la Audiencia, de la misma capital.

Idem presidente de la provincial de Málaga a D. Miguel de Vallina y Subirana, magistrado de la Audiencia territorial de Valencia.

Promoviendo a la plaza de magistrado de la Audiencia territorial de Valencia a don Antonio Alvarez Fera, magistrado de la de Huelva.

Idem id. de abogado fiscal de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Salvador Solier y Sánchez, magistrado de la provincial de Málaga.

Idem id. de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Ignacio Boscayo y Alberti, teniente fiscal de La Coruña.

Idem id. de magistrado de la Audiencia territorial de Las Palmas a D. Eduardo Alonso Alonso, magistrado de la de Santa Cruz de Tenerife.

Idem id. magistrados de la Audiencia de Oviedo a D. Celedonio García Morales, D. Anselmo Gil de Tejada y D. Santiago Alvarez Martín.

Idem id. el Juzgado de primera instancia del distrito de la Audiencia, de Barcelona, a D. Mariano González de Andía, teniente fiscal de la territorial de Las Palmas.

Idem a la plaza de abogado fiscal de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Rafael Lozano Barbero, magistrado de la provincial de Badajoz.

Idem id. de magistrado de la Audiencia territorial de Oviedo a D. Joaquín Delgado y García Baquero, magistrado de la provincial de Logroño.

territorial de Oviedo a D. Joaquín Delgado y García Baquero, magistrado de la provincial de Logroño.

Trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia de Huelva a D. José Rodríguez Berenguer, magistrado de la provincial de Orense, electo.

Idem id. de la Audiencia de Málaga a don Luis Solís y García Borbón, magistrado de la provincial de Huelva.

Idem id. de la Audiencia de Badajoz a don Francisco Alcántara Merlán, magistrado de la de Jaén.

Idem id. de la Audiencia de Salamanca a D. José María Cremades y Jiménez de Notal, magistrado de la provincial de Avila.

Idem id. de la Audiencia de Logroño a D. Gabriel Brusola y Beltrán, magistrado de la provincial de Llerda.

Promoviendo a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Orense a D. Antonio Señorans y Blanco, juez de primera instancia de Santiago.

Idem id. de la Audiencia provincial de Avila a D. Pablo Callejo de la Cuesta, juez de primera instancia de dicha ciudad.

Idem id. de la Audiencia de Bilbao a don Jesús Rodríguez Marquina.

Idem a teniente fiscal de la de Las Palmas a D. Modesto Domingo Calvo.

Idem id. magistrado de la de Jaén a don Mariano Rodrigo.

Idem id. de la de Llerda a D. Antonio Aguilar y García, juez de primera instancia del distrito del Mercado, de Valencia.

Idem id. de la Audiencia provincial de Huelva a D. Luciano Suárez Valdés y Perdomo, teniente fiscal de la de Cuenca.

Idem id. de la Audiencia provincial de Segovia a D. Fernando González Prieto, juez de primera instancia de Vitoria.

Idem id. de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife a D. Francisco Cavia y Burt, juez de primera instancia del distrito de San Vicente, de Sevilla.

Idem id. de teniente fiscal de la Audiencia territorial de la Coruña a D. Luis Pomares y Pérez, juez de primera instancia de Ciudad Rodrigo.

La "Gaceta"

Presidencia del Consejo de Ministros.—Reales decretos sobre admisión de dimisiones y nombramiento de nuevos ministros.

Ministerio de la Guerra.—Real decreto disponiendo que el alto comisario, mientras sea un general, tendrá el mando en jefe de todas las fuerzas que constituyen el Ejército de España en África.

Otros de personal.

Ministerio de Hacienda.—Reales decretos fijando los capitales que han de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima a las Sociedades extranjeras que se mencionan.

Otro de personal.

Real orden disponiendo se convoque a oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Delinquentes del Catastro de la riqueza urbana, con arreglo a las bases que se indican.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden desestimanando todas las instancias que con carácter de recurso elevó a este Ministerio D. Carlos Varela López, contra las elecciones de habilitados de maestros de primera enseñanza, en varios partidos judiciales de la provincia de Lugo.

Otra concediendo un mes de prórroga a la licencia que por enfermo se encuentra disfrutando el topógrafo D. Esteban Otañón y Valiente.

Otra disponiendo que se den los asensos de escala correspondientes, y que los profesores de término de Escuelas Industriales y de Artes y Oficios que se mencionan pasen a ocupar en el Baccalarión los puestos que se indican.

Otra idem se acredita desde el día 1.º de abril último las gratificaciones que se expresan a los directores de Institutos generales y técnicos que se indican.

Otra idem id. las gratificaciones que se expresan a los secretarios de Institutos generales y técnicos que se indican.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo que las factorías de grande y pequeña velocidad de todas las estaciones para el despacho al público permanezcan abiertas, excepto los domingos a las horas que se indican.

Otra, rectificadora, disponiendo que siempre que sea de aplicación lo dispuesto en el apartado D) del artículo 3.º de la Instrucción de indemnizaciones, aprobadas por la de 21 de abril de 1910, se considerarán modificados los tipos de percepción por gastos de locomoción por kilómetro recorrido, en ferrocarril, con aumentos iguales a los que se encuentran autorizados sobre las tarifas de viajeros de los ferrocarriles que estaban en vigor en 31 de diciembre de 1910, como igualmente se entenderán modificados los de caminos ordinarios, con aumentos del 50 por 100.

Otra dictando reglas con objeto de simplificar varias disposiciones relativas al estudio, construcción, y conservación de caminos vecinales.

Otra disponiendo la forma en que habrá de efectuarse la constitución de las Mesas electorales para la celebración de las elecciones para constituir las Cámaras de la Propiedad urbana.

Corero muerto de un tiro

GIJÓN 3.—Ayer a mediodía se desarrolló un sangriento suceso frente a la carceroría Maison Dorée, del cual ha sido víctima el torero gijonés Severino Díez Busto (Praderito), a quien ha matado de un tiro el joven industrial Higinio Bengochea, empresario que fue a medias con Praderito de la corrida, en que tomó éste la alternativa.

La tal corrida se celebró el domingo 22 de agosto, y en ella se lidiaron seis toros de D. Santiago Sánchez, de Terreros (Salamanca), alternando Praderito con Larita y Angete.

Praderito había convenido con el señor Bengochea en repartirse por mitades las ganancias.

Al hacer la liquidación, surgieron las discrepancias entre ambos, pero la cosa no pasó a mayores.

Hoy, al encontrarse en la terraza de la mencionada carceroría, se suscitó una cuestión, que a poco degeneró en disputa, y terminó sacando el empresario una pistola, y disparando sobre Praderito un tiro a bocajarro en el lado izquierdo del pecho.

El infeliz torero murió en el acto. El agresor fue detenido. Declaró que había obrado en defensa propia, pues Praderito había querido matarlo. Esta fue conducido al Hospital, cuya puerta se cerró con llaves públicas. Una hermana de Praderito, que fue a ver el cadáver de su hermano, sufrió un síncope.

NOTICIAS

El encargado de Negocios de la Argentina, Sr. D. Roberto Le Villier, ofreció anteaer un almuerzo en el Ritz en honor de don Guillermo Padilla, presidente de la Bolsa de Comercio y de la Unión Industrial, de Buenos Aires, quien se encuentra actualmente en España, en viaje de estudio.

Asistieron los señores ministros D. Carlos Canal y vizconde de Eza; presidente del Senado, D. Joaquín Sánchez de Toca; el nuevo Embajador de España en la Argentina, marqués de Arzopista; el gobernador del Banco de España, conde de Lizarraga; el presidente del Fomento del Trabajo Nacional, D. Jaime Cusso, y el presidente síndico de la Bolsa, D. Agustín Peñáz.

El Sr. Padilla fue invitado a visitar el Banco de España, la Bolsa de Comercio, y estudiará además las nuevas soluciones de conflictos entre patronos y obreros, propuestas por el Instituto de Reformas Sociales.

La condesa de Torre Arias, que ha pasado unos días en Avilés, ha marchado a San Sebastián.

De Valencia ha llegado a esta corte el marqués de Benicarló. En breve llegará también la marquesa y sus hijos, de paso para San Sebastián y Biarritz.

También han regresado a esta corte los marqueses de la Ribera, la condesa de Luna y el marqués de San Miguel de Bujalcal.

Los vizcondes de Bahía-Honda se han trasladado de San Sebastián a Bilbao, donde pasarán una temporada en el palacio que en Algorta poseen los marqueses de Arriucea de Ibarra.

Las cédulas personales.—Ha sido prorrogada hasta el 15 del corriente mes la cobranza del arbitrio sobre las cédulas personales.

Compañía Transatlántica.—El vapor Reina Victoria Eugenia, de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 8 de septiembre, de Málaga el 9 y de Cádiz el 11, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII, de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 de septiembre de Barcelona, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el día 15 en expedición ordinaria para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Colón y demás escalas del itinerario correspondientes a la línea de Venezuela Colombia.

Ha sido prorrogado hasta el día 15 del actual el plazo para el pago, en período voluntario, de los recibos de los arbitrios sobre inquilinato y solares sin edificar.

MUERTO ILUSTRE

El Cardenal Guisasola

Ayer falleció el cardenal primado de España, D. Victoriano Guisasola y Menéndez.

Varón ilustre, de tan gran piedad como poderosa inteligencia, supo en España regentar la Iglesia Católica con tal tino, mesura y discreción, que sorprende y maravilla.

Pierde España, con la muerte de este eximio prelado, a uno de sus hijos más ilustres, y al más abnegado defensor de la paz espiritual. A las preces que la Iglesia eleva hoy por el alma del cardenal Guisasola, a título de españoles agradecidos, unimos las nuestras, sinceras, cordiales y hondamente sentidas.

Descanse en paz.

La muerte
La afeción que aquejaba al cardenal primado, y que lo ha llevado al sepulcro, era un cáncer en el páncreas.

El cardenal falleció a las cuatro de la madrugada, después de una lenta agonía, rodeado su lecho en aquellos angustiosos momentos sus familiares, su secretario de cámara y algunos de los miembros del Cabildo de la iglesia primada que se hallaban en esta corte desde que se declaró la gravedad del ilustre prelado.

El testamento
Su eminencia había hecho testamento hace tiempo; pero el pasado martes, a primera hora de la noche, hizo algunas modificaciones ante el notario D. Manuel de Bofarull.

Por él deja casi todos sus bienes a los pobres y para instituciones y mandas pias.

El Rey y el Sr. Dato
Desde que se conoció la gravedad del ilustre prelado, S. M. el Rey no dejó de interesarse por el proceso de la enfermedad, y antes de emprender su viaje de regreso a Bilbao, dejó dispuesto que cuando el cardenal fuese viaticado se llevase el Santísimo Sacramento en una carroza de gran gala de Palacio.

Estos deseos del Rey no pudieron ser cumplidos por la rapidez con que ante la agravación sufrida por el Primado, le fueron administrados los Sacramentos.

Ayer mañana, a primera hora, y ya conocida la muerte del cardenal, se presentó el Sr. Dato en el palacio donde ha muerto el Sr. Guisasola, situado en la calle del Conde de Barajas, núm. 8, para dar el pésame en nombre propio y en el de S. M. el Rey.

También ayer, por encargo del Monarca, visitó el Sr. Dato al ilustre enfermo.

Visitas de pésame
Sería interminable la lista si pudiéramos todos los nombres de las personalidades que han desfilado por la Comisaría de Cruzada; así, pues, nos limitaremos a dar los más salientes de las numerosas representaciones de la Iglesia, de la política, del Ejército, de la Marina y de la Magistratura.

A primeras horas de la mañana acudieron, además del Sr. Dato, como antes decimos, casi todos los ministros: entre ellos vimos a los señores vizconde de Eza y Ordóñez; también asistió el capitán general de la región, general Aguilera; el presidente del Senado, Sr. Sánchez de Toca; el ex subsecretario de la Presidencia, Sr. Llanos y Torriglia; y numerosos prelados, entre estos vimos los obispos de Madrid-Aragón, que se encontraba varaneando en Burgos, y que al tener noticia de la gravedad del cardenal, vino a Madrid; el obispo de Sión, el de Plasencia, el obispo auxiliar de Toledo, el obispo electo de Jaca y otros.

La capilla ardiente
En una habitación contigua al oratorio de palacio de la Comisaría de Cruzada, se instalará la capilla ardiente, y en ella se colocará un altar en donde, además en el oratorio se dirán las misas de corpore insepulto desde las cinco de la mañana hasta las doce.

El entierro
Por disposición testamentaria del difunto cardenal, su cadáver será enterrado en el Seminario Conciliar de Toledo.

Anoche se procedió al embalsamamiento del cadáver por el doctor Pando, médico del cardenal, y hoy viernes, a las cinco de la tarde, se verificará el traslado a Toledo.

Irán directamente al Palacio del Arzobispado, donde estará expuesto el cadáver hasta el sábado a las once de la mañana, hora en que se le trasladará a la catedral para la celebración de funerales y de allí irá al Seminario para su enterramiento.

A estos se propone asistir el Sr. Dato y el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ordóñez.

Datos biográficos
El Emmo. Sr. D. Victoriano Guisasola y Menéndez nació en Oviedo el 21 de abril de 1852, y cursó Derecho y Cánones en dicha ciudad. Desempeñó con gran lucimiento importantes cargos en diversos Cabildos Catedrales, y por fallecimiento de su tío el excelentísimo señor arzobispo D. Victoriano Guisasola y Rodríguez, fue elegido vicario capitular de Santiago de Compostela. Ingresó en la prelatura, siendo consagrado obispo de Omana en 1893, y rigiendo luego las diócesis de Jaén, en 1897, y la de Madrid-Alcala, en 1901. En 1906 pasó a la archidiócesis de Valencia, y allí permaneció hasta ser exaltado, en 13 de noviembre de 1913—por fallecimiento del eminentísimo señor cardenal Fray Gregorio María Aguirre—a la Sede de la Iglesia Primada de España.

El 25 de mayo de 1914 fue investido con el capelo cardenalicio, y asistió en Roma a varios consistorios, tomando parte en el Conclave que eligió al actual Pontífice.

En enero de 1906 tomó posesión de plaza de número en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, desarrollando en su discurso de recepción el tema «El principio de autoridad: su origen, caracteres y relaciones».

Era académico honorario de la Real de Bellas Artes de San Fernando. Posesía el Collar de la Orden de Carlos III, en la cual era gran canciller y ministro principal: había recibido, entre otras, las grandes cruces de Isabel la Católica y del Mérito Militar, y era capellán de honor de la Real Maestranza de Caballería de Valencia.

Como senador por derecho propio intervino activamente en los debates parlamentarios, descolgando por su gran sentido de persuasión, por su exquisita habilidad de polemista y por el raro privilegio de exponer con claridad y concisión insuperables las cuestiones más difíciles y más complejas.

torio se dirán las misas de corpore insepulto desde las cinco de la mañana hasta las doce.

acompañar al cadáver, además del obispo auxiliar de Toledo, el deán secretario de aquel Cabildo, D. Narciso Estanaga, el mayordomo, D. José Marco, el capellán-cantador, D. Ildefonso López Morales y otros. Todos ellos celebraron hoy misas en el oratorio del palacio.

El entierro
Por disposición testamentaria del difunto cardenal, su cadáver será enterrado en el Seminario Conciliar de Toledo.

Anoche se procedió al embalsamamiento del cadáver por el doctor Pando, médico del cardenal, y hoy viernes, a las cinco de la tarde, se verificará el traslado a Toledo.

Irán directamente al Palacio del Arzobispado, donde estará expuesto el cadáver hasta el sábado a las once de la mañana, hora en que se le trasladará a la catedral para la celebración de funerales y de allí irá al Seminario para su enterramiento.

A estos se propone asistir el Sr. Dato y el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ordóñez.

Datos biográficos
El Emmo. Sr. D. Victoriano Guisasola y Menéndez nació en Oviedo el 21 de abril de 1852, y cursó Derecho y Cánones en dicha ciudad. Desempeñó con gran lucimiento importantes cargos en diversos Cabildos Catedrales, y por fallecimiento de su tío el excelentísimo señor arzobispo D. Victoriano Guisasola y Rodríguez, fue elegido vicario capitular de Santiago de Compostela. Ingresó en la prelatura, siendo consagrado obispo de Omana en 1893, y rigiendo luego las diócesis de Jaén, en 1897, y la de Madrid-Alcala, en 1901. En 1906 pasó a la archidiócesis de Valencia, y allí permaneció hasta ser exaltado, en 13 de noviembre de 1913—por fallecimiento del eminentísimo señor cardenal Fray Gregorio María Aguirre—a la Sede de la Iglesia Primada de España.

El 25 de mayo de 1914 fue investido con el capelo cardenalicio, y asistió en Roma a varios consistorios, tomando parte en el Conclave que eligió al actual Pontífice.

En enero de 1906 tomó posesión de plaza de número en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, desarrollando en su discurso de recepción el tema «El principio de autoridad: su origen, caracteres y relaciones».

Era académico honorario de la Real de Bellas Artes de San Fernando. Posesía el Collar de la Orden de Carlos III, en la cual era gran canciller y ministro principal: había recibido, entre otras, las grandes cruces de Isabel la Católica y del Mérito Militar, y era capellán de honor de la Real Maestranza de Caballería de Valencia.

Como senador por derecho propio intervino activamente en los debates parlamentarios, descolgando por su gran sentido de persuasión, por su exquisita habilidad de polemista y por el raro privilegio de exponer con claridad y concisión insuperables las cuestiones más difíciles y más complejas.

Canarias, la cenicienta de España
(De «Tribuna Española» de Buenos Aires.)

Es esa figura triste y doliente del cuento de hadas, el símbolo que mejor pinta la angustiosa situación a que está históricamente sometida la muy noble y leal provincia de Canarias.

En el orden de la vida interior de las islas, en todo aquello que concierne a la política local, al trabajo; al contenido de energías morales y materiales de la raza, cabele a los canarios gran parte de la responsabilidad de sus actos. Y esto en parte mínima por cuanto el poder político regulador central, el Gobierno, tiene por misión propia la obligación de corregir los desvíos y deficiencias de los grupos sociales competentes de la familia nacional.

Pero dejemos a un lado esta negativa actuación de los gobiernos fogaces de la metrópoli respecto de nuestras islas, y contemplemos el cuadro lamentable de la actuación directa del Gobierno de Madrid sobre la vida política y económica de las Canarias.

Canarias, vive abandonada de los gobiernos.

Los caminos, que constituyen el factor básico de progreso económico, en las islas están tan escasos y malos que ellas quedan muy atrás de las provincias más desamparadas de la Península; desde Oviedo con sus 2,500 kilómetros de carreteras hasta Huelva con sus 349, destacan las Canarias con sus 300 kilómetros de malas vías donde para mayor tristeza no existe un metro de líneas férreas, ni de alambre carril y sólo se notan dos o tres malos barquitos de cabotaje interinsular...

El agua, el elemento madre de toda fertilidad agrícola, es el gran problema de la mitad del archipiélago. Fuerteventura, Lanzarote y Hierro, se mueren literalmente de sed; y pensar que esas desdichadas islas tienen un subsuelo con buenas aguas potables y que existen leyes y disposiciones mil que tratan del asunto sin que jamás la barrena perforadora ni la azada del pocero se aplicaran a aquellas nobles rocas para extraer de sus entrañas el líquido fecundante de la vida isleña...

La arboleda, fuente de riqueza y manantial de lluvias y de salud; esa famosa arboleda que otrora hizo llamar por los poetas a las Canarias, los campos Elíseos y Las Afortunadas, ha desaparecido bajo las talas criminales de los bárbaros del país y de las tolerancias innobles del mismísimo caciquismo lugareño. La administración central jamás evitó ese delito de lesa patria. El comercio general exterior vese en esas islas perseguido por la incuria oficial y el egoísmo y la torpeza de los políticos de allí y de allá, y la falta de clarividencia y de todo espíritu de trascendencia de los hijos del país que sufren los reflejos del mal ejemplo de los elementos directores del gobierno rutinario de la metrópoli.

Los buques ingleses, hasta antes de la guerra, cobraban 16 pesetas por la tonelada de carga desde Liverpool y Londres a las islas, mientras los españoles siempre cobraron 20 pesetas por menos distancia. Ruiz Benítez de Lugo, en su «Estudio sociológico y económico de Canarias», dice que una arroba de cognac llevada desde Londres a las islas costaba en todo 12 pesetas, desde la Península salía más de 38 pesetas por los enormes recargos de varios

impuestos. Si desde Canarias se manda un hascal de plátanos a Madrid, el cual vale F. B. 6,50 pesetas, al llegar a la capital de España sale a 25 pesetas... Es por eso que todo el comercio del archipiélago se desvía hacia Inglaterra, la cual, según las estadísticas de antes de la guerra, compraba frutos en las islas por más de 15,000.000 de pesetas anuales.

La telegrafía, ese indispensable instrumento de la actividad mercantil es en el archipiélago una calamidad a la cual contribuyen torpemente la administración nacional, pues según Ruiz Benítez de Lugo, el telégrafo había sufrido desde su implantación 18 graves interrupciones, cuyas composuras costaron al estado más de 1,500.000 pesetas. Pero lo peor está en que mientras un telegrama común cuesta en la Península y las Baleares por las 15 palabras 1,05 pesetas, desde las Canarias vale más. Todo un proteccionismo curioso al revés, como para tener silenciada el alma canaria.

Mientras desde Liverpool y Londres han salido con regularidad un correo diario para las islas, desde la madre patria sólo ha habido con irregularidad cuatro o cinco correos mensuales. Las empresas carboneras y comerciales, los astilleros y el capital que da vida y evolución a las riquezas naturales del país, son en su totalidad inglesas, y algunas alemanas y pocas francesas, brillando por su inexplicable ausencia las empresas y capitales españoles y aun canarios. Y esto hizo exclamar al malogrado Dicenta en su famosa carta de Canarias, estas amargas palabras: «El comercio y la agricultura canarios, que sólo encuentran dificultades en la madre patria, y sólo hallan por lo mismo facilidades en Inglaterra; hará que los canarios pongan primero sus ojos en la codicia y luego sus afectos en quien se apresure en favorecerlos.»

Canarias, el archipiélago purpúreo, los Campos Elíseos, las penas del amor sagrado a España, donde sir Drake y Nelson fueron derrotados en fiera defensa de la bandera gualda y roja, por obra del olvido de la patria, por la ignorancia de los políticos de la Península y por la degeneración de los politiqueros lugareños, está sufriendo miseria y quebrantos terribles que se imponen remediar porque «La cenicienta de España», hermosa y noble, no puede sufrir más y se avencinan tiempos de gran arrepentimiento, por el delito que con ella se comete.

Juan DOMENECH

La recaudación de Hacienda

La recaudación por todos conceptos habida en agosto anterior, comparada con igual mes del año 1919, ofrece un aumento de más de 43 millones de pesetas.

Provincias

SAN SEBASTIAN 3.—El periódico La Prensa publica la noticia de que uno de estos días vendrá a San Sebastián el conde de Romanones, y celebrará una serie de conferencias políticas que tendrán gran trascendencia.

SAN SEBASTIAN 3.—El periódico La Prensa dice que el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux, ha sido reiteradamente amenazado de muerte por los elementos sindicalistas de Barcelona, llegando a causar la persistencia de la amenaza seria inquietud en quienes conocen los documentos amenazadores, hasta el extremo de que el propio Sr. Dato ha requerido al Sr. Lerroux para que desista por ahora de ir a Barcelona, con el fin de evitar el peligro que se anuncia.

El Sr. Lerroux es objeto de una exquisita vigilancia, que escrupulosamente realizan, según La Prensa, 18 agentes de Policía.

ESPECTACULOS

COMICO.—Compañía polinesia Angulo. A las 6,30, El heredero de Orlandia o La moneda rota (dos actos cuatro jornadas) y primera parte de las aventuras de Lucille, Polo y Conde Hugo.

A las 10,30, El secuestro de Lucille (es-treno, segunda parte de La moneda rota, cuatro jornadas) Aventuras de Lucille, Polo y Conde Hugo.

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las 6,30, y a las 10,30.—Películas sensacional programa de variedades. Números finales, Luisa Cuesta, Emilia Vez con su tocador Joaquín Rodríguez, Margarita Gradil y Egmont D'Bries (éxito enorme).

CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Atochas, 60).—A las 10,30. Gran éxito de Lola Mansilla, Luis Esteso y todas las atracciones.

Silla, una peseta; general, 60 céntimos.

EL PARAISO.—A las 10,30. Gran programa de variedades en el

Obreros y patronos

Conflictos sociales

co, estatuye para Rusia el régimen republicano democrático, con distribución de tierras entre los aldeanos y una amplia autonomía provincial.

Hablando Savinkoff con un redactor de la Reozposvita (La República), ha dicho que Rusia no se librará del yugo bolchevique sino mediante una acción mancomunada de los patriotas rusos con el ejército polaco y merced a la firme y clara política de Francia.

Opina Savinkoff que la suerte de Rusia y todo el oriente de Europa se está jugando ahora en Polonia.

El ejército que ahora se está constituyendo tiene ya en activo dos brillantes hechos de armas, y puede desempeñar un papel muy importante y decisivo en la lucha empeñada contra el bolcheviquismo y en pro de la regeneración de Rusia.

Este ejército constará en breve de varias decenas de miles de hombres.

«En determinados Centros rusos de Berlín—dice Savinkoff—se pone toda la esperanza en Alemania; pero ésta sólo piensa en restablecer su poderío sobre las ruinas de Francia y Polonia.

Abrió Rusia a los alemanes—terminó diciendo—equivale a preparar el camino para una sangrienta catástrofe del pueblo ruso, y únicamente la aproximación de Polonia y la Rusia democrática podría servir el interés de la democracia y de la paz.»

Varias operaciones

VARSOVIA 3.—La acción combinada del Ejército con las tropas de Ucrania ha liberado ya de los bolcheviquistas la mayor parte de la Galitzia Oriental.

Los destacamentos bolcheviquistas que se hallaban en algunos puntos, a orillas del Bug, han sido dispersados.

En la región de Przemysl, los polacos han dispersado a varios contingentes rusos que se preparaban al ataque.

Ciertas informaciones publicadas en la Prensa extranjera, confunden esa ciudad con la fortaleza de Przemysl, que ha estado siempre alejada del teatro de la guerra actual.

Las operaciones recientemente iniciadas por las tropas ucranianas del general Powden, que franquearon el Dniester, se han desarrollado favorablemente, retirándose los contingentes bolcheviquistas, para no quedar copados.

En el frente norte, las tropas polacas, prosiguiendo su avance hacia Crodno, han llegado hasta la desembocadura del Nieldnen.

La rebelión en Irlanda

El alcalde de Cork

LONDRES 3.—El lord alcalde de Cork, que continúa en plena lucidez, a pesar de la gravedad de su estado, ha entrado en el período del coma.

El padecimiento pulmonar de que sufre ya hace tiempo se ha complicado con manifestaciones de nefritis.

Los médicos de la prisión de Bristón aseguran que su estado inspira tan pocas esperanzas, que solamente la transfusión de sangre pudiera quizá salvarle.

Los disturbios

BELFAT 3.—Confirma la impresión de que los disturbios han comenzado a adquirir el carácter de una verdadera guerra de religión.

Además de los 18 muertos habidos en estos últimos días, según la prensa, durante los últimos tumultos resultaron heridos de más o menos gravedad, muchos centenares de personas.

Las tropas han sido reforzadas considerablemente y provistas abundantemente de ametralladoras.

En muchas calles se ha cortado la circulación, montándose espesas alambradas.

Los incidentes francoalemanes

BERLIN 3.—Ayer por la tarde se reunieron los ministros en consejo para examinar la nota dirigida al Gobierno de Alemania por Francia, relativa a las reparaciones que exige esta última potencia a consecuencia de los sucesos que han tenido lugar en Breslau.

La contestación del Gobierno alemán a aquella nota no será conocida hasta después que el ministro de Negocios Extranjeros celebre una conferencia con el embajador de Francia.

Prisioneros que capitulan

LONDRES 3.—Se anuncia oficialmente que los prisioneros que hacían la huelga del hambre en la cárcel de Mountjon, en Dublín, han capitulado.

Vencidos por el sufrimiento, han aceptado los alimentos que se les ofrecieron.

Por el contrario, en la prisión de Cork, algunos detenidos no han comido nada desde hace veintidós días y se encuentran en un estado de debilidad extrema.

Discusión teológica

LONDRES 3.—Un curioso caso de casuística teológica ha sido planteado por la administración de los últimos sacramentos al lord alcalde de Cork.

El punto de vista de los eclesiásticos irlandeses es el siguiente:

«Una persona se suicida cuando busca la muerte, a fin de escapar a penas o contrariedades. Pero, por el contrario, cuando esta persona prefiere sufrir, aumenta su sacrificio y se acerca al martirio.»

Parisiana

MONCLOA

Se ha inaugurado el teatro de verano Con un gran programa de atracciones

RESTAURANTE

El mejor y más elegante de Madrid

Servicio de automóviles subvencionados por el Casino — Una peseta asiento — Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa.

Crimen sindicalista en Tarragona

TARRAGONA 3.—Ayer fue acometido cobardemente por varios sindicalistas el presidente interino de la Asociación de peones carreteros, José Revarte.

El infeliz recibió dos balazos en el pecho, mortales de necesidad.

Auxiliaron en los primeros momentos a la víctima su esposa y un vigilante.

Trasladado al hospital, Revarte falleció a los pocos momentos.

Los asesinos huyeron. José Revarte desempeñaba, con carácter interino, el cargo, porque el presidente efectivo de la Asociación de su gremio fue también asesinado hace dos meses.

Todas las clases sociales prestaban contra el cobardo atentado y exigen que las autoridades adopten medidas de rigor contra los criminales sindicalistas.

Reunión importante.—En favor del obrero asesinado

CADIZ 3.—El gobernador reunió ayer a los directores de periódicos para hacerles conocer su propósito de procurar una inteligencia entre los patronos y obreros, para resolver las cuestiones pendientes.

La Sociedad Patronal de Defensa ha iniciado una suscripción en favor de la viuda e hijos del obrero asesinado José Plantado. Cada uno de los miembros de la Junta la encabeza con 1.000 pesetas.

La cuestión obrera continúa igual. Ayer funcionaron las grúas eléctricas en los muelles.

Ayer fue apedreado un obrero de la Patronal por un desconocido, que se dio a la fuga, y al que persigue la Guardia civil.

La falta de harinas

OVIEDO 3.—A causa del malestar ocasionado por la falta de harinas, mañana será declarada la huelga general en los Concejos de Langreo, Labiana y San Martín del Rey Aurelio.

Esquirol agredido

SEVILLA 3.—El farolero Manuel Jiménez fue agredido ayer mañana por dos huelguistas cuando realizaba sus faenas en la Puerta de Osario.

El farolero se defendió con la vara de encender, e hizo huir a sus agresores.

La caravana del hambre

SEVILLA 3.—Comunican de Boja la llegada de 50 niños, hijos de huelguistas de Riotinto.

Como todos los vecinos querían tener a su cargo un niño, fue preciso hacer entre aquéllos un sorteo.

Negociaciones reanudadas

HUELVA 3.—Para hoy ha sido avisada la Comisión de empleados y obreros de Riotinto, con objeto de que reanude las negociaciones con los jefes ingleses de la Compañía.

Según las impresiones que hemos podido recoger, la Comisión del Sindicato planteará una cuestión previa sobre la amplitud de poderes de los representantes de la Empresa, como base para continuar las negociaciones, pues de seguir el procedimiento actual serían éstas interminables.

En la Casa del Pueblo.—Reunión de carreteros

BILBAO 3.—Ayer mañana se reunieron en la Casa del Pueblo los obreros carreteros, y acordaron esperar el final de las negociaciones que lleva a cabo el gobernador, y mantenerse en silencio hasta el huelga.

A pesar de ésta, ayer circularon muchos carros y camiones, no obstante haberse producido anteañoche varias agresiones realizadas por los huelguistas.

La huelga del hambre.—Los presos se niegan a comer

BILBAO 3.—Hoy por la mañana efectuamos una visita a la cárcel con objeto de informarnos sobre la huelga del hambre planteada por los huelguistas que fueron detenidos con motivo de los últimos conflictos, y que se hallan presos por orden gubernativa.

El subdirector del establecimiento nos manifestó que, en efecto, el lunes último se negaron dichos presos a comer, aun cuando después ha habido algunos que no han mantenido su actitud.

Hay, sin embargo, 12 individuos terminantemente resueltos a no comer, y parece que éstos conseguirán que los demás les secunden.

Al acudir hoy las mujeres y madres de los presos a llevarles la comida, no quisieron recibirla, y únicamente se limitaron a aceptar el tabaco que les llevaban.

Espérase que pronto serán puestos en libertad estos detenidos.

Pidiendo aumento de sueldo

BILBAO 3.—La Sociedad de empleados vascos ha dirigido una petición a la Junta de gobierno del Monte de Piedad para que aumente los sueldos de su personal en un 50 por 100, y ha señalado a la referida Junta de gobierno un plazo de ocho días para que resuelva acerca de la petición.

Según una nota de la Asociación de empleados, continúa el conflicto planteado por el personal de las oficinas de la Sociedad de Cementos Portland, por haberse negado el gerente de dicha Empresa a tratar con los representantes de la Asociación.

Conflictos sin resolver

SANTANDER 3.—Continúan en el mismo estado los conflictos sociales.

Para tratar de la huelga, se reunieron los presidentes de las Sociedades obreras del ramo de construcción y una representación de la Patronal.

En la reunión no se tomó ningún acuerdo, limitándose los reunidos a un cambio de impresiones.

En la huelga de la Nueva Montaña no se han hecho más gestiones de arreglo que las llevadas a cabo al declararse el paro.

En los demás conflictos tampoco hay orientes de arreglo, continuando todos como el primer día.

La vendimia y los obreros esquirols

SANLUCAR DE BARRAMEDA 3.—Las faenas de la vendimia se están realizando con tranquilidad por obreros esquirols y por los pequeños propietarios.

La Guardia civil vigila los campos y las bodegas.

Han ingresado en la Cárcel cuatro individuos, por suponerseles cabecillas de los sucesos ocurridos recientemente en Chipiona.

Huelga de tipógrafos

LEÓN 3.—Los obreros de los talleres donde se edita el Diario de León se han declarado en huelga por haber sido despedido un compañero.

El Diario ha suspendido su publicación. Tampoco ha salido hoy El Porvenir, a causa, según parece, de la escasez de papel.

El crimen de Valencia.—Tres detenidos

VALENCIA 3.—La Benemérita del puesto del Grao detuvo al anochecer, cuando salían de un taller de ebanistería de aquella barriada, a tres individuos, los cuales llevaron al Gobierno civil, donde estuvieron unos cinco minutos, siendo trasladados seguidamente a la cárcel a disposición del Juzgado que entiende en el crimen sindicalista de ayer mañana.

La detención de estos tres individuos se ha tenido tan en secreto, que ahora comienza a saberse la noticia.

La autopsia.—En favor de la familia del muerto

VALENCIA 3.—Los doctores Chinesta y Chirivella practicaron la autopsia al cadáver de Francisco Jimeno, asesinado ayer.

Tiene dos heridas en el pecho que le causaron enormes destrozos, especialmente en los pulmones.

El cadáver ha sido entregado a la familia, suponiéndose que se le enterrará esta tarde.

El gobernador ha visitado a la familia de Jimeno, haciéndole entrega de un donativo de 200 pesetas.

El gobernador ofreció recomendarla a la Prensa para que la favorezca, abriendo una suscripción.

El Sr. Jimeno deja tres hijos.—Otras noticias

VALENCIA 3.—El gobernador ha estado hoy en el domicilio de D. Francisco Jimeno, víctima del crimen sindicalista de ayer. El Sr. Jimeno deja tres hijos reconocidos.

Resulta inexacto que diera cuenta a la Policía de las amenazas que recibió reiteradamente. Por el contrario, resistió siempre a denunciárselo, no obstante las juiciosas exhortaciones que le hacía la familia.

La Policía ha practicado varios registros domiciliarios sin resultado.

Grave conflicto en El Ferrol

EL FERROL 3.—Secundando el acuerdo del Ayuntamiento, han dimitido cuantas Corporaciones rigen la vida local, abandonando los cargos.

En esta actitud permanecerán hasta que el Gobierno firme el decreto para comenzar las obras del ferrocarril estratégico Gijón-Ferrol y ramal a las bases navales.

Ha cerrado el comercio, dándose de baja en la contribución.

Esta situación crea a la población graves perjuicios.

Las colectividades obreras organizan un mitin para acordar el paro general.

Lo propio harán en los pueblos comarcanos y en los interesados en la línea Ferrol-Gijón, para los que salió una Comisión.

Un telegrama del Sr. Dato

EL FERROL 3.—El diputado a Cortes por este distrito ha recibido un telegrama del Sr. Dato, lamentando la actitud en que se han colocado las Corporaciones de El Ferrol.

Dice el presidente del Consejo que rápidamente se presentará al Consejo de ministros el expediente relativo a la proporción de males al muelle y a las bases navales, cuyas obras, lo mismo que las del ferrocarril de la costa, se acometerán en seguida.

Los patronos contra el sindicalismo rojo

PAMPLONA 3.—Con asistencia de un público numerosísimo se celebró en las Escuelas de San Francisco la Conferencia organizada por la Confederación Patronal Española, que se propone realizar en toda la nación una activa propaganda para la unión de los patronos, a fin de defenderse de los atropellos del sindicalismo rojo.

El Sr. Arriosa, presidente de los patronos de Pamplona, hizo la presentación de los oradores y explicó la finalidad del acto.

Seguidamente habló el representante de la juventud patronal de Madrid, Sr. Bonet, quien hizo historia de los crímenes realizados por el sindicalismo rojo, censuró a los políticos y al Gobierno por su lenidad e hizo un llamamiento a la clase patronal para que se prepare a la defensa.

Hicieron luego uso de la palabra los señores Oliva y Graupera, declarando éste que su campaña no va contra los obreros honrados, ni contra las Sociedades de resistencia y Asociaciones legales, sino que con ellas se pretende unir estrechamente a la clase patronal para oponerse a los procedimientos criminales del sindicalismo rojo, ya que el Gobierno abandona a dicha clase.

Todos los oradores fueron ovacionados.

DESPUES DE LA CRISIS

Tomas de posesión

En Fomento e Instrucción pública

Durante la mañana de ayer tomaron posesión del cargo los nuevos ministros de Fomento y de Instrucción pública, Sres. Espada y marqués de Portago.

Entre los ministros entrantes y salientes cambiáronse las frases de rigor en estos casos.

Asistieron a la toma de posesión los altos funcionarios de la casa.

En Gracia y Justicia

Con solemnidad de ninguna clase, intimamente, y en presencia del subsecretario señor Martínez Acaño, los directores de los Registros y Prisiones, Sres. Fournier y Diaz Cordoves, y de los jefes de Sección y de Negociado de la Casa, ayer tomó posesión a la una de la tarde de la cartera de Gracia y Justicia D. Mariano Ordóñez.

El ministro saliente señor conde de Bugalla, que vestía uniforme, hizo la presentación del nuevo consejero al personal presente, poniendo de relieve en su breve discurso las altas dotes que en el mismo concurrían y su sentimiento por dejar el Ministerio donde tan leal cooperación en todos encontrara.

El Sr. Ordóñez agradeció los elogios que de él hiciera el ministro de la Gobernación, ofreciéndose a los funcionarios del Ministerio.

El discurso de apertura de los Tribunales

Los periodistas que hacen información en Gracia y Justicia, terminando el acto de la posesión, que duró escasamente media hora, preguntaron al Sr. Ordóñez si prepararía el discurso de inauguración del año judicial entrante.

El nuevo consejero manifestó no ser ese su propósito, pues no tiene tiempo material para su redacción. Yo—dijo—indicó el ministro saliente que a mi juicio, nada se oponía a que en la mencionada solemnidad se diese lectura al por él preparado, más ante

la negativa del conde de Bugalla, que modestamente, ha declinado tal honor, será leído el 15 de septiembre por el presidente del Supremo; que ya por encargo de su antecesor lo tiene ultimado.

El conde de Bugalla, que escuchaba las palabras del Sr. Ordóñez asintió, añadiendo que su trabajo quizá no quedara inédito, pues quizás se decidiese a darle publicidad en alguna revista jurídica.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Situaciones. Se concede la vuelta al servicio activo, al coronel de Artillería don Manuel Arjona.

Aeronáutica. Causa baja en el curso de piloto de aeroplano y se incorpora al de observadores el teniente de Caballería don Alfonso Cardequí.

Concurso. Se anuncia a concurso una vacante de oficial de Artillería, que existe en el Cuerpo de Ingenieros como jefe de Negociado de tercera clase.

Firma del Rey

De Hacienda.—Nombrando interventor de la Ordenación de Pagos de Marina al intendente de la Armada D. Luis de Pando y Pedrosa.

Aprobando, con carácter provisional, el Reglamento para el servicio de inspección y vigilancia de las rentas e impuestos a cargo de la Dirección general de Aduanas.

Modificando el art 171 de la instrucción de 26 de abril de 1900, sobre liquidación por valores de ejecutiva que se practican a los encargados de la cobranza.

El verano regio

La Reina en Bilbao.—El programa del día.—El palacio de los condes de Heredia-Spínola.—Otras noticias.

BILBAO 31.—La Reina Doña Victoria se levantó temprano y recibió al gobernador y al jefe del Cuarto militar de Su Majestad, conviniendo el programa para hoy. A las diez y media salió del palacio de los condes de Heredia-Spínola, acompañada de la duquesa de Santofía y del marqués de Bendaña, y se trasladó a Las Arenas.

En el muelle del embarcadero la recibieron las autoridades, y en una gasolinera se trasladó al Sporting Club, donde se encontraban el general Miláns del Bosch, el comandante del acorazado España y los Sres. Careaga, Arana y Zavala.

La Reina dijo que estaba encantada de su estancia en Bilbao, y elogió esta ciudad por su natural belleza y su amor al progreso.

Agregó que espera que su agosto esposo llegue mañana por la tarde a esta capital, de regreso de su breve viaje a Madrid.

Después empezaron las regatas, y la Soberana embarcó en una trainera con los Infantes Don Carlos y Doña Luisa, y en el Giraldá V el Príncipe Don Raniero de Borbón.

La prueba fue muy reñida y terminó cerca de las dos de la tarde, hora en que regresó la Reina al palacio para almorzar.

Su Majestad la Reina conferencia con su agosto esposo y sus hijos

BILBAO 31.—En el palacio de Zabalburu han sido instalados teléfonos directos con San Sebastián y Madrid.

Doña Victoria conferenció con su agosto esposo y con sus hijos antes de salir a visitar el hospital de la Cruz Roja.

En el acorazado España se han hecho también instalaciones telefónicas para que el Rey pueda comunicar directamente con San Sebastián y Madrid.

El presidente de la Audiencia y el conde de Tortosa estuvieron esta mañana a cumplimentar a la Reina, en ocasión que había salido la Soberana. Firmaron en el álbum colocado en el vestíbulo del palacio de Heredia-Spínola.

Se ha comentado la ausencia en los actos oficiales del alcalde presidente, que es socialista, y del primer teniente de alcalde, que es monárquico.

Parece que concurrirán a los actos públicos oficiales cuando venga el Rey.

El presidente de la Diputación envía todas las mañanas ramos de flores a la Reina, y mantiene en los jardines de Zabalburu una guardia permanente de 20 forales, al mando de un teniente.

Visita al Hospital de la Cruz Roja

BILBAO 31.—A las cinco de la tarde llegó S. M. la Reina al Hospital de damas de la Cruz Roja, acompañada de las personas de su séquito.

Fue recibida por la Junta general del hospital, presidida por la condesa de Zubiria.

También concurrió el Cuerpo médico, presidido por el director, D. Marcelo Díez, y un gentío enorme.

La condesa de Zubiria acompañó a la Reina, que pasó por entre las hileras de señoras y señorías que la aclamaban.

A continuación, el presidente leyó el siguiente saludo:

«Reina y señora: Apenas inaugurado nuestro hospital el año pasado, venía Vuestra Majestad a visitarlo, sin duda para que tan augusto favor fuera corona de los trabajos ya pasados, y la fiesta de la regia prerrogativa el acicate para vencer futuras dificultades, quedando nosotras con la deuda de pagar esa merced y demostrar nuestro agradecimiento.

Y cuando aún no ha transcurrido un año desde ese día, vuelve Vuestra Majestad a visitarnos nuevamente, y me atrevo a preguntaros, señora, si en los miles de

enfermos asistidos en el hospital que lleva vuestro nombre, en la nueva promoción de damas enfermeras que os presento, en la antigua que hoy asciendo y en el digno Cuerpo médico que con nosotras trabaja, no veis el efecto de vuestro estímulo, y en esta manifestación de nuestra gratitud, el deseo de querer hacernos dignos de vuestra augusta presidencia, y en la misma grandeza del ideal a que aspiramos, el fundamento más firme de nuestras esperanzas.

Porque tendríamos que dejar de ser españolas para desmayar trabajando por la nobleza divina de nuestro lema: «Por nuestra Patria y por nuestra Reina.»

En el palacio de los condes de Zubiria. Un cotillón en el Club Marítimo

BILBAO 1.º (4 madrugada).—Desde el Hospital de la Cruz Roja dirigiéronse la Reina y sus acompañantes al palacio que los condes de Zubiria poseen en el barrio de Ibarrecolanda, de la jurisdicción de Deusto.

También concurrieron los Infantes Don Carlos y Doña Luisa, el Príncipe Don Raniero y numerosas familias aristocráticas, que cumplimentaron a la augusta señora.

Sirvióse un té de honor, y la reunión se prolongó hasta la noche, que se inició el regreso a Bilbao.

En el palacio de Zabalburu sentáronse a la mesa con la Reina la duquesa de Santofía, el marqués de Bendaña, el duque y la duquesa de la Victoria, el marqués de Estella, los marqueses de Triano y de Burriel, D. Luis de Arana y los condes de Heredia-Spínola con sus hijos D.º Angustias, D.º Francisco y D.º Luis.

A las diez y media marchó Doña Victoria Eugenia al Club Marítimo del Abra, donde se bailó un cotillón de honor.

También asistieron Don Carlos, Doña Luisa y Don Raniero.

Hasta las tres de la mañana duró el cotillón, que estuvo concurridísimo.

La Reina bailó el primer baile con don José Luis Zubiria y los siguientes con don Luis Arana, D.º Enrique Careaga y otros señores de la aristocracia bilbaína.

La Infanta Doña Isabel bailó el primer cotillón con D.º Luis Arana.

A la una se sirvió a los invitados un espléndido «lunch», a las dos se retiró la Reina, a la que acompañaron hasta el palacio de Heredia Spínola los Infantes y el Príncipe Don Raniero, quienes marcharon luego al palacio de los marqueses de Arriuce, donde se hospedaron.

La Reina Cristina en San Sebastián.—Audiencia en Palacio.—El Príncipe y los Infantes pesan.

SAN SEBASTIAN 31.—La Reina Doña Cristina recibió esta mañana en audiencia al Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, y al embajador de los Estados Unidos, Mr. Willard.

El Príncipe de Asturias y el Infante Don Jaime, con los hijos de la Princesa Alicia, pasaron por los alrededores de la ciudad.

Por la tarde marcharon a Hendaya, para seguir a París, los hijos de la Princesa Alicia.

Llegó esta mañana el ex presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas.

Su Majestad la Reina Doña Cristina y el Infante Don Fernando pasaron por la tarde en automóvil por la carretera de Irún.

Llegó la sección de la Escolta Real que prestaba servicio en Santander.

La Reina Doña Victoria es esperada aquí el próximo día 3.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

Notas políticas